

Murcia

SUSCRIPCION: UNA peseta el dia
En el resto de España: 8 pesetas el numero.

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LA VOZ DE LA REGION

Los grandiosos actos de ayer

En la Federación Agraria

M. viviente extraordinario

Desde mucho antes de la hora los amplios salones de la Federación Agraria se hallaban atestados de público.

La plaza de Hernández Amores se veía llena de grupos. Verdad es que durante todo la madrugada, las caracolas habían estado tocando a llamada sucesivamente, convocando a los huertos para acudir al llamamiento hecho por la Federación.

A las nueve de la mañana comenzaron a llegar comisiones numerosas. Sindicatos enteros, llevando su bandera al frente.

Con los asociados acudían las huertas, prestando el encanto de siempre a estas manifestaciones.

Las banderas, generalmente, iban llevadas por mujeres. Alrededor de cada bandera se agrupaban en primer término las mujeres y seguían los huertos en numerosa escolta.

Los sindicatos, conforme iban entrando en Murcia, marchaban al local que se había indicado de antemano.

Comienza el acto

A las diez de la mañana, los salones todos de la Federación se hallaban repletos y lo mismo los demás dependencias, hasta el punto de quedar mucha gente en la plaza sin poder entrar.

Ocupa la presidencia, el presidente de la Federación señor Velasco. Con él se sientan, entre otros, el diputado a Cortes don Isidoro de la Cierva, el presidente de la Diputación don Vicente Llorente, el teniente alcalde señor Amo, en representación del Ayuntamiento, el doctor Pérez Mateos, presidente de la Cámara de Comercio don Jerónimo Ruiz, don José Servet, alcalde de Yecla, etc.

Don Juan Velázquez

Abre el acto dirigiendo afectuoso saludo a las mujeres huertanas que han venido con su arrogancia y hermosura a contribuir con su presencia a esta aspiración que nos une a todos.

Da la bienvenida, agradeciendo su presencia a los representantes de los Ayuntamientos, Diputaciones, Cámaras Agrícolas, Provincias, etc., que han venido a ayudarnos para demostrar ante el mundo que se acaba terminar la guerra terrible y aceder a la crisis que pesa sobre nuestra huerta.

Pide se guarde el mayor orden.

Demostremos que no somos de los que romperemos faroles, que pedimos, como siempre, guardando el mayor orden y compostura.

Pedimos se celebren estos como este en todos los pueblos y se extiendan a todas las naciones neutrales para pedir la paz.

Parecerá nuestra aspiración algo quijotescas; pero no lo es. Buscamos impulsar corrientes de aplauso para que termine la guerra.

Nuestra modestia no puede pasar sobre los Estados, ni sobre la ambición de ellos; pero queremos que pase a poco lo llega invadiendo todos los pueblos.

El hombre se ha enseñoreado en esta región.

Recuerda las campañas de la Federación, a los cuales reconoce que han ayudado nuestros representantes en Cortes.

Nuestra campaña primordial ha sido la rebaja de tarifas, por ser imprescindible para poder exportar nuestros productos en regulares condiciones.

¿Qué han hecho los Poderes públicos acerca de eso? —N.d.; pues han concedido una tarifa parcial ridícula.

La ruina de la riqueza de la naranja es debida a la guerra faídica; pero el encarecimiento de los frutos ha hecho más imposible todavía la exportación del rico producto.

Nada tempoco ha hecho el Gobierno. El Gobierno no ha cumplido con su deber en las actuales circunstancias.

Oigo hablar de subvenciones y de créditos extraordinarios para mil cosas y ninguna de esos créditos al de esas subvenciones se aplica a remediar la crisis de la naranja.

Es verdaderamente escandaloso que los Gobiernos no se hayan preocupado de esto que lleva envuelto la pérdida de treinta y siete millones para una región.

Recuerda la campaña patriótica de don Juan de la Cierva. No siendo, como no somos, políticos, recordaremos la labor verdad hecha por el señor Cierva.

Si no se hubieran cerrado las Cortes,

ante lo mal que lo está haciendo, seguramente hubiera caído el Gobierno.

Habla del problema de la seda, plantando con los rango: más salientes el estado anómalo en que se halla esta riqueza.

No hay demanda y es difícil la situación porque no hay quien preste hoy al huertano ni una saca de harina para comer, por haber perdido el crédito.

Nuestros diputados han hecho cuanto han pedido en el Parlamento, sobre este problema.

Recuerda las enmiendas presentadas por don Isidoro de la Cierva.

Si no tomamos medidas energicas y prácticas para solucionar estos problemas, iremos a la ruina y con nosotros la huerta.

Todas estas calamidades han venido a agraviarla la última hecha que ha arrancado las plantas, secando la hoja, las flores de los frutos, los viveros...

Recuerda la iniciativa que ha tenido el obispo de la diócesis y encima la importancia de la suscripción, recomendando que se contribuya a ella por los que puedan hacerlo y diciendo que la Federación también contribuirá. (Grandes aplausos).

Termina cediendo la presidencia al asociado Manuel Escudero, por tener que acudir a los demás militares que a igual hora se estaban celebrando.

Recomienda el orden diciendo: lo mismo que el Gobierno tiene policía para guardarla, nosotros tenemos que ser la policía que guarda los honores de nuestra bandera.

Se retira el señor Velasco y ocupa la presidencia el señor Escudero.

El señor López Almagro lee numerosas adhesiones, de que en otro lugar da más cuenta.

El señor Escudero, después de concretarse, en breves palabras, de que todos, sin distinción de partidos, ayuden a los huertos en sus aspiraciones, cede la palabra al

Señor López Almagro

Alabando al señor Cierva (D. Isidoro) dice que se congratula de que haya en este acto un representante en Cortes.

Sepa que sus palabras están apoyadas por nosotros.

Nuestro objeto es pedir la paz europea, que termine la guerra. Si este es una utopía, nos bastaría que por alcanzarla se haya conseguido que la clase obrera se anime y se una: con esto habremos conseguido bastante.

Recuerda la labor de don Juan de la Cierva en la Junta de Iniciativas y sus manifestaciones, para deducir que solo ha habido este hombre que haya sabido poner el dedito en la llaga de las cuestiones económicas.

Recuerda las voces que se elevaron a la Junta de Iniciativas y las promesas del Gobierno, ninguna de las cuales han sido cumplidas.

Temos que impulsar esa nuestras actas al Gobierno.

En Madrid no se conoce otra geografía de España que la de los colegios electorales.

Hay que冒llestarse. Se nos ha educado en una apatía que es necesario que cese.

El pueblo tiene que pedir las mejoras con toda energía.

Recuerda la crisis que relata en La Unión, en donde solo ha visto caras fármicas, con hambre. Aquellos miserables llegan hasta nostre a huerta mendigando, siendo un peligro su presencia, porque se creen, lógicamente, que tienen derecho a satisfacer su hambre de la manera que sea...

Habla de las Compañías férreas, las que alegan que tenemos razón nosotros en lo que pedimos, si que la tenga el Ilustre Cierva, para manifestar que hay que hacerles entender a esas Compañías que si tenemos razón, hacéndole comprender de todos modos.

Termino diciendo que los Gobiernos que se sirven deben retirarse. (Grandes aplausos).

El señor Lucas Toledo

Don José Lucas Toledo, médico, representante de la Cámara Agrícola, de Abarán, dice que el pueblo que representa no ha querido adherirse con telegramas.

Abarán era próspera y hoy es pobre. Está próximo a sucumbir si no ponemos los medios para hacer que termine la guerra.

Si no se hubieran cerrado las Cortes,

Dobremos pedir al Gobierno que intervenga con los medios más eficaces para que termine el conflicto mundial, bien sea las naciones neutrales o por los medios que se crean oportunos.

No basta los palliativos del Gobierno; es necesario pedir la paz.

Pidiendo la paz, a los meses cumpliremos con su deber. (Aplausos).

El presidente del sindicato de Zona

Este huertano, pide benevolencia al auditorio.

Por necesidad hemos venido a pedir socorro, a pedir pan, y, al mismo tiempo, para ello, pedimos la paz.

Recuerda que la Federación no hace más que pedir y a penas si han concedido nada.

Cita ejemplos para hacer ver la necesidad en que se halla la huerta.

Ese pasado podia yo encontrar mil pesetas para las necesidades; pero esto no me fija ni una peseta.

Nosotros que tenemos hambre somos los que tenemos que pedir, tenemos derecho a comer...

Termina este orador contando, en su lenguaje pintoresco, huertano, naturalísimo, el cuento descrito por Pájaro de Rojas en el artículo publicado ayer titulado "Palabras, palabras, palabras", que arranca aplausos a la concurrencia.

Don Isidoro de la Cierva

El señor Cierva comienza su discurso manifestando que esta era la segunda vez que hablaba entre los federados. Me encuentro entre vosotros muy a gusto.

Dice que trae la representación de don Angel Guirao.

He creido que ya debí venir al Congreso social de la Federación para dar toda importancia a este acto, con mi representación, aunque mi persona sea muy modesta.

Es muy lógico que Murcia sea la primera que se adelante para pedir ya que ella es la más necesitada, la más castigada.

Los representantes de Murcia dijeron en todas partes, al Gobierno, a las Cortes, que tendria que llegar esta época.

Es insuficiente lo que el Gobierno ha hecho; necesita hacerse más, mucho más.

La situación de la huerta es angustiosa en sumo grado.

Recomienda que se crie la seda.

Recuerda que la ley de protección a la industria sedera, se aprobó el día anterior de cerrarse las Cortes y fué debido a sus activas gestiones.

Falta que se apruebe el crédito que hay pendiente y que importa cerca de un millón de pesetas. Esto es necesario que la Federación lo pida, que todos lo pidamos; pues aunque poco algo puede aliviar a esta industria.

A mí me gustan estos movimientos populares. Quiero el bien de mi país, el bien de la huerta, el bien de mi Murcia.

Pone como ejemplo de amor a la religión, a los catalanes, que saben unirse como un solo hombre para pedir la satisfacción de sus aspiraciones y para ello se juntan desde el jefe radical señor Lerroux hasta el duque de Solferino.

Como todos nos unimos, casi lo hacen en estos actos—termina diciendo—conseguiremos nuestras aspiraciones. (Extraordinarios aplausos).

Final del acto

Don Vicente Llorente, por indicación del presidente, da cuenta de las adhesiones recibidas y lee las conclusiones, que al final de este informe publica.

El presidente de las gracias a todos y dice que se congratula de ver a los diputados a Cortes y a otros importantes elementos que abogaron por los huertos.

Pedimos pan, paz y tranquilidad, termina diciendo; dando por terminado el acto.

En el Teatro Circo

Mucho antes de la hora acordada, el Circo se hallaba completamente lleno, presentando un aspecto impetuoso.

Platases y palcos se hallaban ocupados por mejores huertanas que daban al acto extraordinario realce.

Las banderas de diferentes Sindicatos de la Federación Agraria, adoraban la sala.

Jamás se ha visto el celoso de la calle de Caravaca como ayer mañana.

LLEGADA DE LOS ORADORES

A las diez en punto se presentan en el escenario los oradores, recibiendo una prolongada ovación, acompañada de vivas entusiastas.

Ocupa la presidencia el presidente del Sindicato de la Puebla de Sote, don Antonio Zamora.

Le acompaña el diputado por Cartagena señor Payá, los tenientes de alcalde, señores Abellán y Solís, el señor Sígler y el señor Carrasco.

Como delegado del gobernador, asiste el agente señor Romero.

EMPIEZA EL ACTO

El presidente expone el objeto del acto.

Veímos—dice—elevar nuestra voz con energía, para que se sepa la triste situación porque atraviesa Murcia.

Vivimos también a elevar nuestra voz, para implorar de todos los países que terminen la guerra europea.

Atravesamos una situación angustiosa.

Las masas padecen y mueren de hambre.

Para lo que ha dicho y para ver de solucionar el pavoroso conflicto que se nos presenta, nos hemos congregado en cuatro actos.

Termina elogiendo a los oradores que han de hacer uso de la palabra. (Aplausos).

Da cuenta de las adhesiones recibidas.

El señor López Sánchez-Solís

El señor López Sánchez-Solís, que se halla en una platera, manifiesta a la prensa su deseo de basar uso de la palabra.

La presidencia accede y el señor Solís pasa al escenario, siendo recibido por el público con entusiastas aplausos.

Habla en nombre de los radicales.

Empleza así: No vengo a este acto a hacer propaganda de mis ideas políticas, aunque creo que los hombres que se dedican a la política deben manifestarse en tales partes conforme a sus ideales.

Pero este acto no es político y ya solamente quiero unir mi voz a la de los otros que en él han de hablar.

Dice que la Federación Agraria pide dos cosas: la terminación de la guerra europea y el apoyo del Gobierno para esta región, ante la gravedad de la situación que atraviesa.

Está bien y es muy justo se pida la terminación de la guerra europea; pero yo entiendo que antes debemos pedir al Gobierno la terminación de la guerra de Marruecos, donde estamos enterrando los pocos soldados que nos quedan.

¡Q.é derecho tenemos—exclama—para pedir la paz, cuando sostengamos una guerra injusta conquistando territorios que para nada nos sirven?

¡Q.é derecho tenemos para quejarnos de las consecuencias de la actual confrontación, cuando gastamos un millón diario en esa loca aventura?

Nos sentimos solos, nos faltaba nuestra fuerza, nos habíamos verdaderamente en el vacío, porque no nos seguía el clamor popular que brota de estos actos, que nos enardece y que nos da la fuerza.

Porque nosotros no somos nada sin vosotros; porque nuestra fuerza como representantes del país, nace exclusivamente de la vuestra.

Comenzó la guerra europea y con ella la crisis nacional.

Entonces la situación de Murcia saltó a nuestra vista y comenzamos a hacer gestiones para evitar que la ruina se apoderase de nuestro país.

Vimos con tristeza que el Gobierno, cortés siempre, no nos entendía.

El señor Díaz, cuando le hablábamos de la trágica situación por que atravesaba Murcia por efecto de aquella crisis nacional, no nos entendió, o no quiso entenderlo.

Dijo, que en ese caso muy bien y muy cortés, nos escuchaba siempre con toda atención. Nos decía que lamentaba las desgracias que le referíamos, pero yo creí que no creía.

A nuestros laudables ruegos, se nos contestaba concediéndonos una carretera, o unas cuantas miles de pesetas para un pontón.

Nosotros le decíamos que no era suficiente, que aquí existe un problema muy grande, que aquí existe un problema muy grande, que no se podía resolver con esas milicias.

Sí—exclama—porque con esas cuantiosas miles de pesetas no se puede tapar la boca de los alfileres de Cartagena, La Unión, Mazarrón

Don Antonio Zamora

El presidente hace el resumen del acto.

Saluda a las representaciones que asisten al acto, a la prensa local y cartagenera y a la mujer huertana.

Nosotros los huertanos, somos conscientes y sabemos pedir lo que queremos.

Elegí los discursos de los oradores.

Alienta a los huertanos para que progrisen su labor.

Habla de la cuestión de los riegos.

Hoy que pedir que terminen las obras de los pantanos.

Con este habrá agua para los de arriba, los de medio y los de abajo.

Mosas de pedir la construcción de carreteras y la rebaja de tarifas terrestres y marítimas.

Resonante orden para la manifestación y por terminado el acto.

El público, prorrumpió en vivas y aplausos.

Seguidamente, se desaloja el teatro, uniendo el público a la muchedumbre que ha estacionada en la calle y que no ha pedido, asistir al acto, dirigiéndose en manifestación ordenada hacia la plaza de la Cruz.

En el Teatro Ortiz

Al comenzar el mitin, todas las localidades están ocupadas y en los pasillos contenedores de personas permanecen de pie.

En batallas y palcos numerosas elocuencias de nuestra huerta en favor de mujeres, que adormecen la euforia que siente a mi compatriota del Círculo.

Poco después de las diez ocupa la presidencia don Antonio Pojantó, y toma asiento a su alrededor los oradores que usarán de la palabra y el delegado de la autoridad señor Morón.

El presidente, con falso palabro, explica el objeto del mitin y presenta a los oradores que dirigirán la palabra a los congregados.

Saluda a todos las representaciones que asisten al mitin.

Termina saludando a las mujeres que realizan con su presencia el acto y salvan al hombre para salir de su apatía que le ha hecho hacer dejación de los derechos que le conceden las leyes.

Seguidamente el secretario da lectura a las adhesiones recibidas.

José Antonio Gómez

Habla en representación de la Cámara Agrícola de Abarca.

Corriendo recogiendo el saludo que le dirige la presidencia.

La Cámara que representa no podía permanecer impasible ante el acto grande que Murcia realiza y le ha mandado a él para dar prueba indudable del entusiasmo allí sentido.

Siente gran satisfacción por el acto que se realiza, pues ello indica el resurgir del pueblo que demuestra fe y esperanza en el pueblo murciano, para una inmediata regeneración.

Considera indispensable que todas las clases sociales se unan en una sola aspiración, para que una sola voz haga saber a los Poderes públicos que este pueblo siente ya el hambre dentro de las causas.

Alude a la guerra europea y espera que la voz que hoy atrae Murcia en favor de la paz y mañana toda España, llegue a los países neutrales para que todos jalgan por una paz inmediata.

Termina diciendo que Abarca y su Cámara están al lado de Murcia y por ella darán su sangre si es preciso. (Grandes aplausos y vivas acogen las últimas palabras del orador.)

Don Jesualdo Cañada

Al levantarse el ilustre orador es recibido con una salva de aplausos.

Pueblo noble, honrado y laborioso de Murcia, yo te saludo con todo mi cariño y te felicito porque sabes acordir a actos como este que demuestran tu deseo de la paz y tu amor al hambre.

Seguidamente se da lectura a las adhesiones.

Hace uso de la palabra José Gómez Carbonell, con objeto de que cese la guerra, corrigiendo con este la miseria y los estragos que causa al comercio y a la huerta.

Refiere que en la asamblea celebrada en el Palacio Episcopal fueron varios párrocos a quejarse de que en los pueblos donde ellos ejercían su ministerio hay pobres que solo comen hierba y que antes de consentir esto y morir de hambre están dispuestos a apelar a todos los medios por muy graves que sean.

Considera que el primer problema a resolver es el del hambre.

Recuerda las palabras de Costa que dijeron: "Hoy que saber pedir y tener razón"; y yo digo, ya darán algo de grado por fuerza.

Antonio Laborda

Saluda a las mujeres que asisten al mitin.

Considera que el primer problema a resolver es el del hambre.

Recordar las palabras de Costa que dijeron: "Hoy que saber pedir y tener razón"; y yo digo, ya darán algo de grado por fuerza.

Considera el mitin de la Plaza de Toros en el que dijo que no conseguían nuestros diputados la rebaja de tarifas ferroviarias y hoy, haciéndoles justicia, dice blísteron cuanto pudieron, aun cuando nada consiguieron.

Se congratula del resurgimiento de Murcia, por los pueblos que no saben pedir, están llamados a desaparecer y Murcia a querer vivir.

Los pueblos que ejercitan sus derechos dentro de la legalidad y no son aislados suelen parecerse a nuestra Rioja que, cuando sus aguas crecen, se desbordan y mata o rompe tanto a ellas se opone. Así debemos ser nosotros. (Grandes aplausos.)

Juan Velasco

Al levantarse a hablar el presidente de la Federación es recibido con entrañable salva de aplausos y vivas.

Comienza diciendo que será breve, pues el tiempo apremia y hoy que realizar la manifestación para llevar al Gobierno civil las conclusiones que se aprueben en el mitin.

Además tiene que acudir a otros sitios donde también reclaman su presencia.

Saluda a cuantas comisiones y repre-

sentaciones han venido al mitin para unir a nuestras aspiraciones que figuran en las conclusiones remitidas a la aprobación de los asistentes.

Produce en todos triste situación de ánimo contemplar la guerra europea que nos llevará a la miseria si no termina pronto.

Ya sabemos que nuestra vez no es bastante para que ese fin mateca entre las naciones, pero si los ojos de nuestra vez llegan a los demás países neutrales, tal vez entonces pesen en el ánimo de los gobernantes de esas naciones que se destruyen.

Claro que a nosotros no alcanzan los efectos de esa destrucción; mas paralizan el tráfico comercial, padecemos una crisis honda, aguda, que hace que la miseria y el hambre se ensañen de nuestros hogares.

Debe sorprendernos que estas compañías tengan subvencionadas a nuestras peticiones como consejeros de las mismas, de atreviéndose, cuando llegan estos casos, a obligarlas a cumplir con su deber.

Cuando representaba en Cortes la ciudad de Murcia alcé mi modesta voz en el Congreso para dirigir una interpelación al ministro de Fomento, para protestar de los abusos que cometían las compañías de ferrocarriles; pero como estaba solo nadie pudo hacer.

Igual que con las compañías de ferrocarriles, sucede con las líneas de navegación, que subvencionadas por el Estado con sumas considerables, han aumentado considerablemente los flujos.

Considera como un remedio inmediato se emprendan obras públicas y se abren nuevas vías a los mercados.

Se ha constituido una junta presidida por el obispo que realiza gestiones para remediar nuestra angustiosa situación; a ella debéis apoyar y cuando marche a Madrid acudid a manifestar vuestra adhesión, compenetradas vosotras que representáis la masa y el número con nuestro dignísimo Prelado, que hoy vez más responde a las tradiciones de los Principios de la Iglesia, que siempre han sido los primeros en ponerse a la cabeza de estos grandes movimientos de caridad y altruismo.

Termina con un sentido párrafo enalizando las virtudes y prudencia de este sufrido pueblo confiando en que el Gobierno no le despedirá en su justa y legítima demanda.

Al terminar su discurso estalla una estruendosa ovación.

políticos, sin preocuparse de la nación, an cuando esta pereciese.

Tenemos derecho a pedir a las compañías ferroviarias nos rebajan las tarifas, pues las que existen para algunos productores más parecen prohibitivas, y es necesario que no dependan de la exportación al extranjero, sino que por media de tarifas económicas puedan ser llevadas al interior del reino.

Las compañías ferroviarias no son españolas; son capitales extranjeras que vienen explotar este país como padres de los negros del Congo.

Debe sorprendernos que estas compañías tengan subvencionadas a nuestras peticiones como consejeros de las mismas, de atreviéndose, cuando llegan estos casos, a obligarlas a cumplir con su deber.

Cuando representaba en Cortes la ciudad de Murcia alcé mi modesta voz en el Congreso para dirigir una interpelación al ministro de Fomento, para protestar de los abusos que cometían las compañías de ferrocarriles; pero como estaba solo nadie pudo hacer.

Igual que con las compañías de ferrocarriles, sucede con las líneas de navegación, que subvencionadas por el Estado con sumas considerables, han aumentado considerablemente los flujos.

Considera como un remedio inmediato se emprendan obras públicas y se abren nuevas vías a los mercados.

Se ha constituido una junta presidida por el obispo que realiza gestiones para remediar nuestra angustiosa situación; a ella debéis apoyar y cuando marche a Madrid acudid a manifestar vuestra adhesión, compenetradas vosotras que representáis la masa y el número con nuestro dignísimo Prelado, que hoy vez más responde a las tradiciones de los Principios de la Iglesia, que siempre han sido los primeros en ponerse a la cabeza de estos grandes movimientos de caridad y altruismo.

Termina con un sentido párrafo enalizando las virtudes y prudencia de este sufrido pueblo confiando en que el Gobierno no le despedirá en su justa y legítima demanda.

Al dirigir su discurso estalla una estruendosa ovación.

Resumen

El presidente hace el resumen de los discursos pronunciados siendo aprobadas las conclusiones por aclamación.

En el Centro Ferroviario

El salón está completamente lleno, notándose la presencia de mujeres huertanas.

Preside el acto Miguel Andújar, de la Federación Agraria.

Dilego un saludo a las mujeres que se encuentran en el local, a la Prensa, a todos los asistentes y hace la presentación de los arderos.

Expone el objeto del mitin diciendo que se debe pedir que cese la guerra y con la paz mitigar el hambre.

Seguidamente se da lectura a las adhesiones.

Hace uso de la palabra José Gómez Carbonell, con objeto de que cese la guerra, corrigiendo con este la miseria y los estragos que causa al comercio y a la huerta.

Refiere que en la asamblea celebrada en el Palacio Episcopal fueron varios párrocos a quejarse de que en los pueblos donde ellos ejercían su ministerio hay pobres que solo comen hierba y que antes de consentir esto y morir de hambre están dispuestos a apelar a todos los medios por muy graves que sean.

Considera que el primer problema a resolver es el del hambre.

Dirige un saludo a las mujeres que se encuentran en el local, a la Prensa, a todos los asistentes y hace la presentación de los arderos.

Al dirigir su discurso estalla una estruendosa ovación.

Resumen

El presidente hace el resumen de los discursos pronunciados siendo aprobadas las conclusiones por aclamación.

En el Centro Ferroviario

El salón está completamente lleno, notándose la presencia de mujeres huertanas.

Preside el acto Miguel Andújar, de la Federación Agraria.

Dilego un saludo a las mujeres que se encuentran en el local, a la Prensa, a todos los asistentes y hace la presentación de los arderos.

Al dirigir su discurso estalla una estruendosa ovación.

Resumen

El presidente hace el resumen de los discursos pronunciados siendo aprobadas las conclusiones por aclamación.

En el Centro Ferroviario

El salón está completamente lleno, notándose la presencia de mujeres huertanas.

Preside el acto Miguel Andújar, de la Federación Agraria.

Dilego un saludo a las mujeres que se encuentran en el local, a la Prensa, a todos los asistentes y hace la presentación de los arderos.

Al dirigir su discurso estalla una estruendosa ovación.

Resumen

El presidente hace el resumen de los discursos pronunciados siendo aprobadas las conclusiones por aclamación.

En el Centro Ferroviario

El salón está completamente lleno, notándose la presencia de mujeres huertanas.

Preside el acto Miguel Andújar, de la Federación Agraria.

Dilego un saludo a las mujeres que se encuentran en el local, a la Prensa, a todos los asistentes y hace la presentación de los arderos.

Al dirigir su discurso estalla una estruendosa ovación.

Resumen

El presidente hace el resumen de los discursos pronunciados siendo aprobadas las conclusiones por aclamación.

En el Centro Ferroviario

El salón está completamente lleno, notándose la presencia de mujeres huertanas.

Preside el acto Miguel Andújar, de la Federación Agraria.

Dilego un saludo a las mujeres que se encuentran en el local, a la Prensa, a todos los asistentes y hace la presentación de los arderos.

Al dirigir su discurso estalla una estruendosa ovación.

Resumen

El presidente hace el resumen de los discursos pronunciados siendo aprobadas las conclusiones por aclamación.

En el Centro Ferroviario

El salón está completamente lleno, notándose la presencia de mujeres huertanas.

Preside el acto Miguel Andújar, de la Federación Agraria.

Dilego un saludo a las mujeres que se encuentran en el local, a la Prensa, a todos los asistentes y hace la presentación de los arderos.

Al dirigir su discurso estalla una estruendosa ovación.

Resumen

El presidente hace el resumen de los discursos pronunciados siendo aprobadas las conclusiones por aclamación.

En el Centro Ferroviario

El salón está completamente lleno, notándose la presencia de mujeres huertanas.

Preside el acto Miguel Andújar, de la Federación Agraria.

Dilego un saludo a las mujeres que se encuentran en el local, a la Prensa, a todos los asistentes y hace la presentación de los arderos.

Al dirigir su discurso estalla una estruendosa ovación.

Resumen

El presidente hace el resumen de los discursos pronunciados siendo aprobadas las conclusiones por aclamación.

En el Centro Ferroviario

El salón está completamente lleno, notándose la presencia de mujeres huertanas.

Preside el acto Miguel Andújar, de la Federación Agraria.

El imperio libre

Con el título de "Un Imperio libre en tiempo de guerra" se ha impreso el discurso que pronunció el ministro Ingé de Colonias, Mr. Harcourt, dando cuenta de la lucha con que la gran familia de dominios, colonias de la Cerosa, protectorados y puertos militares y sus valles se agruparon en torno de la metrópoli en la hora crítica de peligro, y necesidad. Es emocionante el celo con que estos remotos países, poblados muchos de ellos por razas de lengua y religión diversas, rivalizan en suyo a la madre Inglaterra con las fuerzas disponibles: militares y navales unas veces, económicamente otras. El hecho es conocido ya; pero fuera de Inglaterra, y aun en la misma Inglaterra, pocos sospechan su alcance material y su significación ideal. Es un hecho sobre el cual conviene insistir, no sólo porque a través de él se vislumbran las inmensas fuerzas militares y económicas que palpitan tras la bandera británica; y de eso modo podemos mejor comprender el término fatal de esta guerra, que también porque ese hecho mismo es el centro ideal de esta lucha gigantesca entre el gran Imperio libre, Inglaterra y el gran Imperio autocrático, Alemania.

Mr. Harcourt presenta el magnífico discurso de colonias que acude a Europa cargadas de espontáneos obsequios para la patria de origen. Los primeros en sorprender son los países ingleses, que veían en sus territorios coloniales hijos mayores descendientes de vivida vida propia, lejos de la vorágine de la política europea. Aquí está Australia, la más autónoma de las colonias, trayendo al aservo común su marino y su ejército. El Canadá ofrece una fuerza expedicionaria dos días antes de estallar la guerra. Nueva Zelanda se apresura a hacer suyo el reclamo. Luego llega la India en procesión, que parecía creada por el ensueño, con sus principales fastuosa y sumptuosas soldaderas. El Sur de África no envía fuerzas propias, pero el jefe del Gobierno, Botha, permite que el Gobierno inglés traslade sus propias tropas a los campos de batalla europeos, asegurando que él se basta para reforzar cualquier rebelión que pudiera brotar, no del sentimiento nacionalista, sino de la ambición personal de viejos jefes perdidos. Y así lo cumple.

Otras colonias no son bastante fuertes para contribuir con barcos y soldados, pero ninguna tan pobre para no poder ayudar con oro o con productos naturales. El Canadá, no contesta con enviar hombres y armas, expide a Inglaterra miles de toneladas de avena, patatas, manzanas, harina, carbón, queso, heno, caballos, salmón; etc. Australia remite vino dulce para los soldados heridos, mantequilla, ganado lanar y vacuno y 100 mil libras esterlinas para el socorro de Bélgica. De Victoria llegan sombreros de vaca, manteca, plátanos, miel, leche condensada, calzado, trajes y cigarrillos. Nueva Zelanda, entre otras cosas, regala un soberano de rayos X, un monoplane, 12.000 esterlinas para la inscripción del príncipe de Gales y 40.000 para ayudar a Bélgica. La isla de Mauricio envía dos millones de libras de azúcar. Cile, Hong Kong, las colonias británicas, las Maldivas, todas contribuyen con su parte. Hasta las colonias y protectorados africanos han rendido su libérmino tributo. "Noche y día, desde el 4 de Agosto—dice Mr. Harcourt—, me he visto abrumado con contribuciones casi desconsiderantes por su variedad y cantidad pero siempre explotadas por su espíritu y intención." Un país con este cúmulo de reservas en las cinco partes del mundo es invencible por ley fatal de las cosas.

Pero no es la fuerza material lo que más sorprende, sino el vínculo ideal, libre, espontáneo, que liga a esta larga serie de naciones coloniales con la metrópoli. Inglaterra no pidió nada a estos países distantes, a estas razas extrañas; era demasiado sutil para pedir y las naciones demasilladas libres para sufrir exigencias. De este comercio de dignidad y libertad surge este fuerte agrupamiento, nunca visto ante la Historia, temblor de gloria del régimen colonial inglés, triunfo insuperado de la idea federalista. Y ésta es la última razón de ser de esta guerra: que Alemania no extienda por el mundo su sistema político militar; que no lleva el régimen del derecho divino y de la espada insolente a pueblos que lo desprecian o a territorios poco poblados aún, que pueden ser cunas de futuras democracias; que no quebre con su peso horroso de sangre y muerte la fine, sutil, espiritualizada fedación imperial constituida en torno de Inglaterra.

El Imperio federal británico es un alto ejemplo de colonización que Alemania no debe, ni,afortunadamente, puede, destruir, porque con su espíritu actual no puede superarla el uno igualarla. Inglaterra defiende su espíritu de libertad y el espíritu de libertad de todos los pueblos; de modo también, no sólo "sus" colonias, sino la personalidad, la libertad de estas mismas colonias y los intereses generales del mundo entero en la relación con ellas. No sólo quiere Inglaterra que sus colonias sean suyas, sino que sean también de sí mismas y de los demás pueblos. Todo lo contrario de las autoridades de Berlín.

Por su parte, esta solidaridad de libertad que une a Inglaterra y sus colonias, esta federación interceánica, está

preñada de inmenas posibilidades políticas. Si por encima de todos los mares es posible constituir una unidad ideal con pueblos de razas, lenguas y religiones diferentes, ¿cómo no ha de serlo llegar un día a la unidad de Europa? Y precisamente la base de esta unidad ha de ser la fuerza de Inglaterra. La unidad de Europa será no mito mientras en ella haya pueblos agresores y trastocadores. Tan pronto como el ataque esté condonado de matando a su gente derrotada, nadie impedirá que los Estados europeos formen una comunidad política. Por ser fuerte, Inglaterra frustrará, esta vez la agresión alemana; si es fuerte, ilustrará también en el porvenir la agresión de cualquier país que viese la paz de Europa. Su fuerza es, pues, garantía de paz y de libertad. Y no se diga, como se dice normalmente, que, a su vez, esa fuerza pone en suerte de peligros para los demás pueblos. En una guerra justa, el pueblo inglés habría abandonado a su Gobierno, y los soldados habrían abandonado a la metrópoli. La fuerza de la tierra llena; por lo tanto, por base un sentimiento de justicia y libertad. Es cosa de justicia y de apresión, la fuerza es el pueblo más débil de Europa. Lo prueba la guerra boer. La nación que ahora está solictando el alivio puede ser germano, apenas pudo vencer entonces a los colonos de Sudáfrica. Es que faltaba el apoyo de todo el pueblo y la ayuda de las colonias.

No es extraño que en España se regale de Inglaterra y no se comprenda su genio. Es la suya una fuerza espiritual menor porque sólo que la fuerza material y gruesa de Alemania. Alemania es el gigante que en los círculos oscuros del estupor de los esclavos y de los hombres y mujeres decadentes: un gigante sin alma, Inglaterra es el hombre en su cuerpo que funde su fuerza, no en sus bíceps, sino en su espíritu; de ahí su invencibilidad.

Luis ARAQUISTAIN

Las elecciones provinciales

Por teleg. E

EN MADRID

Tranquilidad absoluta.—Constitución de las mesas

Madrid 14.—A las 9 n.

Las elecciones en Madrid se desarrollan en una absoluta tranquilidad.

A la hora señalada se constituyeron sin dificultad las mesas electorales.

Solamente en la sección quince de Chamberí se retrasó la constitución hasta que se recibió una urna nueva, pues la antigua estaba rota.

Los mauritanos

Dando temprano los jóvenes mauritanos trabajaron ardorosamente la candidatura de sus amigos.

Por esto en las primeras horas de la elección, obtuvo bastantes votos la candidatura mauritana, pero a medida que avanzó la mañana predominaron las candidaturas de conservadores, liberales y republicanos.

A las dos de la tarde había votado la mitad del censo.

En los distritos populares

En los distritos populares se ha notado bastante animación.

Los candidatos respectivos han recibido los colegios.

Las notas características fueron de orden y tranquilidad.

Incidentes

En la sección 17 del distrito de la Latina, hubo una pequeña bronca entre el alcalde de barrio y un socialista, creyendo aquél que decía dificultades a la votación el socialista.

En el callejón de Redondilla hubo batallas entre varios electores.

En una sección del distrito del Hospital, se detuvo a los mauritanos que intentaron comprar votos.

Dospués se los puso en libertad.

En el distrito de Palacio, algunos socialistas realizaron grandes trabajos en favor de la candidatura mauritana.

Estos obtuvieron mucha reacción.

En este distrito no se presentó ningún candidato republicano.

En el distrito de Salamanca se presentó un candidato.

Sin incidentes graves

Hasta la hora de terminar la elección y comenzar el escrutinio, no se ha registrado ningún incidente.

Los candidatos

A últimas horas redobraron los candidatos su actividad recorriendo los distritos en automóvil y animando a los electores para que les votaran.

Electores falso

Los últimos incidentes fueron selectos. Fácilmente se dieron incidentes.

Por ligeras protestas en varios colegios fueron detenidos algunos falsos electores, pero se los puso después en libertad.

EN BARCELONA

Desanimación

A pesar de la intensa propaganda electoral efectuada, la mayoría de los electores se retrajeron marchando a casa, aprovechando la expléndidez del día.

Poquismos votaron.

A la una de la tarde, el promedio de votantes era el de un veinte por ciento del total del censo.

Algunos moderadores fueron detenidos a petición de los presidentes.

La elección en los pueblos

Noticias de los pueblos, acusaron la misma desanimación que en la capital.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido sucesos de importancia. Léroux, Emilius, Iglesias y otros conspicuos, se los prometieron muy felices.

En la bordada de San, hubo un encuentro entre los jóvenes bárbaros y una banda de electores que iba en automóvil. Los bárbaros dispararon clase contra el carro.

Este continuó la marcha velocemente. Los jóvenes siguieron disparando hasta que desapareció el auto.

En el local de la Liga

El local, de la Liga regionalista se encontró durante todo el día muy concurrido.

Los primates regionalistas, incluso Cambó, Pons de la Riva, Ventosa y Calmet y otros tenían grandes esperanzas.

Se mostraban muy disgustados por la desmovilización del cuerpo electoral.

Palabras, estocazos y tiros

En la calle de Guardias se encontraron con una banda de electores falsos, un grupo de jóvenes bárbaros.

Se cruzaron algunas palabras. Después se proclamaron sendos y abundantes estocazos.

Igualmente dispararon echo a diez tiros.

Los se refugiaron en las escaleras de las casas y otros lugares.

No hubo ningún herido ni detenido.

Bastardito difiñito de predecir

Si no fuera por el movimiento de carreteras, candidatos, cirolitas y estafetas organizadas que vuelan en todas direcciones y por las precauciones que han adoptado las autoridades, en nada se notaría que estuviéramos en elecciones.

El resultado es difícil de predecir.

Todos los partidos luchan con gran entusiasmo.

BILBAO

Las elecciones transcurrieron en esta capital en medio de diversos incidentes, especialmente en los barrios altos donde abandonaron esta mañana los peones y botelleros, entre conjuracionistas y socialistas.

En el colegio de Vista Alegre, Peñezugue se presentó a los nueve de la mañana volando en la urna testas papeleras como nombres tiene el Censo e impidiendo votar a los electores a medida que llegaban.

Este dió lugar a violentísimos incidentes entre el candidato socialista Prieto y el teniente alcalde bilbaíno Vallain. Ambos fueron detenidos.

En el colegio situado en el Dos de Mayo hubo batalla entre opositores bilbaínos y bilbaínas, resultando un herido grave.

Se ha suspendido la elección en el colegio de la calle Nueva por no presentarse el presidente ni los adjuntos.

VALENCIA

Elecciones tranquilas

En esta capital las elecciones transcurrieron tranquilas.

Solo en el colegio de la calle de la Glorieta se individuo perseguido por otros, hoy, disparando varios tiros al aire en la baldosa.

Se ha suspendido la elección en el colegio de la calle Nueva por no presentarse el presidente ni los adjuntos.

PARIS

Comunicado oficial

El comunicado de las tres de la tarde, dice:

Los belgas continúan progresando.

En la revuelta de Iser la artillería ha destruido un punto organizado por los alemanes en el cementerio de D'ixmude.

El enemigo ha bombardeado el Isere.

La artillería alemana ha bombardeado la catedral de Soissons.

A norte de Reims el enemigo ha intentado apoderarse de una de nuestras trincheras.

Este segundo tuvo lugar el bombardeo de Reims.

En Argelia los alemanes han intentado apoderarse de nuestras líneas; pero la artillería les obligó a retroceder.

Ha sido ocupado Emberval.

S'abre en los Vergos acciones de la artillería.

Este segundo tuvo lugar el bombardeo de Reims.

PETERSBURGO

Telegrama oficial

Noticias oficiales de San Petersburgo comunican que en la villa izquierda del Elemento la caballería rusa ha arrollado pequeño destacamento alemán causando varios heridos y caídos.

En la región de los Legos de Keprová dos columnas alemanas que se encontraban bajo el fuego de la artillería rusa, sufrieron grandes pérdidas.

Sin éxito intentaron los alemanes tomar la ofensiva en la región del río Orcfe al norte de Branyevich. Los alemanes tuvieron que retirarse bajo el fuego de los rusos que tomaron al enemigo numerosas muediciones y armas.

En los Cárpates han tenido que retirarse.

Los rusos han hecho prisionero al general que fue gobernador de Estambul.

Se ha confirmado que el capitán Abdesaleh inspector jefe de las fuerzas de policía franco-españolas creado por el acta de Aigues que residía en las afueras de la ciudad, abandonó el domicilio con toda la familia la noche del jueves 6 de mayo, ignorándose su paradero.

Se ha confirmado que el capitán Abdesaleh ha marchado a Francia al servicio de luchar contra españoles y franceses.

Se sabe temprano resultados en su demolición con elementos nacionales rusos.

El concejal conservador y teniente alcalde don Gerónimo Muñoz, ha disparado hacia el norte de la ciudad reformista, treinta tiros contra el director del periódico reformista "La Lira".

El señor Muñoz es hermano político del alcalde.

Se hacen vivísimos comentarios de este suceso.

NOTICIAS DE MURCIA

Concierto notable

Anoche se celebró el concierto anunciado en el Círculo de Bellas Artes, del cual no podemos ocuparnos en esta edición por exceso de original.

En la próxima edición hablaremos cómo requiere tan importante sesión musical.

ANIS SALZOLLA-BEJAR-PALMAS-MOROS

FOSFATINA FALIERES

Alimento de los niños

